

我市每千人口拥有护士3.39人 一半护士有大专及以上学历

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陈琼）今天是国际护士节。昨天市卫生局发布的消息称，随着新医改的深入，我市护理事业发展取得了显著成效，每千人口注册护士数增加至3.39人；与此同时，护士队伍中大专及以上学历人员比例增长到51%。

近五年是我市护士人数增加最快的时期，护理队伍迅速发展壮大。至2013年底，我市注册护士总数达到19668人，较2009年底增加了5940人，增幅达43.27%，三级以上医院床护比基本达到1:0.65，临床护士配置数量大大增加，医护比例日趋合

全市男护士仅200多人 就业很吃香 对象不好找

本报记者 陈敏 通讯员 崔雨

宁波卫生职业技术学院作为我市培养护士的摇篮，每年会有1000多名护士从这里走向医院。从2004年第一批男护士毕业以来，到今年累计有261名男护士。在过去十年间，这些“护士先生”的工作怎么样？各方对他们的看法又有什么变化？宁波卫生职业技术学院就此进行了一次调查。

男护士得到多数医务人员认可

早上8时，宁大医学院附属医院手术室的男护士小郑，正在进行最后的交接。把手术室设备调试到最好状态，检查各类文件是否记录完整以及药物的配备是否齐全，从小郑忙碌的身影中，丝毫看不出刚过去的24小时中，他做了5台手术，只睡了5个多小时。

宁大医学院附属医院是我市最早招收男护士的医院之一，2004年，该医院招收了首批5名男护士，如今已有11名男护士，数量为全市各家医院之最。医院主要把他们安排在手术室等与病人接触并不频繁的岗位。

采访中，记者了解到，男护士的工

理，护士队伍素质不断提升。护士队伍学历结构不断优化，大专及大专以上学历人员比例从2009年的27%增长到51%。同时，通过大力开展重症监护、急诊急救、血液净化、肿瘤等领域专科护士规范化培训，加快专科护理骨干培养，护士队伍专业技术水平得到快速提升。

截至去年底，全市三级医院共开展优质护理示范病房（病区）343个，占病房总数的88.89%，其中三甲医院已实现全覆盖，各项指标均处在全省前列。各医院积极推行责任制整体护理服务模式，按比例、

按岗位合理配置临床护理人员，根据患者病情、护理难度和技术要求，对每个护士合理分工明确职责。通过采取灵活的弹性排班方式，确保在患者治疗处置高峰时段的人力配置，并尽量减少护士交接班的频次，增强护理工作的连续性。

此外，通过引进专业化公司进行医院护理员规范化管理，确保基础护理落实，保证患者护理级别与病情及生活自理能力相一致。护理服务领域逐步拓展至急性期诊疗、重症期监护、慢性期康复以及临终期照顾与关怀的各个阶段。

此外，在护理教育方面，宁波市护

理教育已从单一层次的中专教育逐步转向大专、本科及本科以上多层次的护理教育。护士在职培训得到加强，中级职称以上在岗人员参加继续教育比例达到100%。

又讯（记者蒋炜宁 通讯员陈琼）为弘扬南丁格尔精神、表彰先进和树立典型，今年我市评选出5名优秀护士为首届宁波市“南丁格尔式”护理工作者，张天华等53名护士被评为宁波市卫生系统“护理先进工作者”。另外，有10名护士被评为宁波市卫生系统护理技术操作能手。这些白衣天使昨天受到表彰。



职业感受，让夫妻间的沟通非常顺畅。而小郑的同事小王就没有那么幸运。之前有亲戚给他介绍了一位姑娘，刚见面时双方感觉还不错，但当小王一说出自己的职业时，姑娘的态度马上转变，最后两人不了了之。

从调查看，不少男护士是圈内谈恋爱、结婚，找的另一半多是医护人员。不过，近几年这种现象有所变化，盛芝仁说，社会上对男护士的看法正在逐渐得到扭转，男护士越来越得到认可。

八成“准男护士”表示要坚持

从对宁波卫生职业技术学院护理学院47名男生的调查看，尽管他们对目前

紧张的医患关系心存顾虑，但80%还是表示要坚守男护士这个岗位。

孙志亮就是其中一个。小孙说，自己是第一志愿报考护理专业的，因为他非常喜欢这个专业。小孙知道社会上很多人对男护士难以理解，但他相信，随着社会的进步，男护士会得到社会的认可。护理专业的多数男生认为，医护工作是神圣的，他们愿意投身于这一神圣的职业。

据了解，目前我市有2万多名护士，其中男、女护士比例约为1:100。宁波卫生职业技术学院护理学院党总支书记沈保林告诉记者，他们2001年开始招收男护士，招收到的男生比例一直不高，虽然男护士的招生人数在逐年增加，但是增幅不是很大，每到毕业季，男护士依然供不应求。

最近坐大巴去上海须实名登记

本报讯（记者包凌雁 通讯员斯幼俊）记者从汽车南站获悉，本月10日起至23日，坐大巴去上海要进行实名登记。

实名登记的原因主要是应上海亚信峰会安保的工作要求，提高安保等级的需要。从10日起，车站对宁波到上海班车进行实名制登记和行包的安全检查，实名登记第一天，旅客均比较配合。

宁波汽车南站提醒，这段时间里，从该站乘坐大巴去上海的旅客请随身携带身份证或其他有效证件，提前到达候车室进行登记，配合公安部门进行行包安全检查。

据介绍，实名制登记和2010年上海世博会时实名登记的操作流程一样。杭州等省内其他地市和宁波一样，前往上海的大巴也要实名登记。

盯紧窗口人员“微错误”，南门街道试水“驾照式”管理 扣满12分即刻免职或解聘

本报讯（记者黄合 海曙记者站毛一波）窗口服务，是老百姓对党委政府评价的“晴雨表”。近日，海曙区南门街道出台《窗口服务记分问责办法》，引入“驾照式计分”模式，一旦窗口工作人员扣满12分，将被免职或责令辞职、辞退或解聘。

“大错不犯，小错不断”，在南门街道党工委副书记、纪工委书记徐琦雄看来，这句话正是部分窗口服务人员工作状态的真实写照。在街道层面，涵盖了民政救助、住房保障、劳动保障、党员服务等各个方面的业务，工作人员需要面对同群众打交道。但是，在工作场所打闹、不出示身份牌、迟到早退等问题，在窗口工作人员中还是存在。

对此，南门街道借“正风肃纪”专项行动的东风，从这些“微错误”入手，对一般错误问题“亮黄灯”，进行常规扣分，如桌面不洁、聊天等情形扣1分；对原则性错误“亮红灯”，进行大量扣分，如对工作场所打闹、不出示身份牌的扣4分，对服务态度恶劣、上网购物或玩游戏的一次扣6分。

和“驾照”扣分一样，此番计分模式同样以一年为期，总分为12分。对于记满12分的工作人员，有职务的免职，无职务的责令辞职、辞退或解聘；记满6分的，对其进行书面效能告诫；记满4分的，实行通报批评；记满2分的，口头效能告诫。

“正风肃纪，首先要把头一步先管好，防微杜渐。”徐琦雄说，目前街道纪工委已组织4次内部突击检查，查处微错误3人次，都进行了计分处置，在提高窗口服务质量方面，取得了一定的效果。

休闲亲子乐悠悠



近日，镇海区蛟川街道东信路社区开展“大手拉小手”广场亲子活动。动物贴图、双人跳绳、投篮等各种娱乐游戏给参加活动的100多组家庭带来了欢乐。
(胡建华 张寒 摄)

道德高尚心灵美 文化丰富生活美 社会和谐乡风美 我市大力推进“三美乡村”建设

本报记者 杨静雅



道德高尚心灵美 文化丰富生活美 社会和谐乡风美

我市大力推进“三美乡村”建设

中国要美，农村必须美。农村要美，不仅要“外在美”，让村庄生态宜居，而且要“内在美”，使村庄温馨而和谐。近年来，我市在加大社会主义新农村建设进程中，通过道德引领、文化熏陶、美德传承等方式推进精神文明建设，使广大农村呈现道德高尚心灵美、文化丰富生活美、社会和谐乡风美的“三美”新风。

道德引领让村民崇德向善

我市各地围绕“道德高尚心灵美”这一目标，着力抓好道德教育深化、道德实践养成、道德典型引领三项工作，引导农民群众讲道德、尊道德、守道德，不断提高自身道德修养。

在引导广大农民“道德高尚心灵美”的过程中，我市一些地方十分注重道德的教育。余姚市翁方村近年来先后建起了道德讲堂、家园馆、道德长廊等道德教育阵地，定期邀请市委讲师团、市微型党课宣讲团、镇农民理论说唱团、村乡土道德宣讲员等走进道德讲堂，以道德教育、文明礼仪、科学知识等为重点，采取课堂教学与姚滩、绍兴莲花落、快板等文艺形式相结合的方式，开展面向不同群体的道德教育活动，使每个村民每年接受一次以上的道德教育，提升村民的道德认知和道德修养。

我市一些地方注重各类道德楷模的评比，让好人感到光荣和自豪。宁波市广泛开展“我身边最可敬的人”评选活动，发现了无私照顾邻居的潘荷芬等一批好人。同时，一些乡镇还评选好媳妇、好婆婆、好邻居等，如该县湖镇洋湖村的“好媳妇”评选从1986年至今从未间断，很多二十几年前的“好媳妇”现在又被评上了“好婆婆”，“婆婆带媳”的良好社会风尚已经在当地形成，以至在该镇有“娶媳妇要



余姚市邵家丘村村民为百岁老人祝寿。

娶洋湖囡”的顺口溜。

我市一些地方通过创新工作机制，用机制让好人有好报，引导大家争当好人。2012年5月，余姚市文明办和农村信用合作银行共同推出的“道德银行”，规定凡月平均道德积分80分以上且有创业项目的家庭都可向该市农村信用合作银行申请贷款，最高50万元。两年过去了，“道德银行”给余姚带来了新气象。第一个推行“道德银行”的余姚市临山镇邵家丘村村民之间互帮互助蔚然成风。村里有患老年痴呆症的老人走失，总有人发现后送回；有子女不在身边的老人生病了，总有邻居送老人去医院……如今，该村村民不是比谁家钱多，而是比谁家的道德积分高。

我市各地围绕“文化丰富生活美”这一目

标，着力抓好文化素养充实、文化基础夯实、文化活动抓实三项工作，丰富农民群众精神文化生活。

我市一些地方，大投入推进农村文化建设，用文化熏陶农民的情操，用文化活跃农民的生活，使农民的生活也越来越丰富多彩。近两年来，北仑区共投入6.5亿元，采取“片区统筹、共建共享”的建设模式，建设农村文化礼堂、农村健身广场和农民工文化驿站，去年建成的14家文化礼堂，覆盖38个村和农村社



小朋友参观余姚市翁方村的文化长廊。



北仑区梅东村马灯队伍。

元，建起了村综合文化中心、村民阅览室、文化广场等，有军鼓、马灯、舞龙等文体团队12支，吸引了200多名群众的积极参与，现在的梅东村，天天有活动，周周有安排，月月有演出，极大地丰富了村民的业余文化生活。村里同时开设村民课堂、梅山岛大讲坛，开展戏曲、书画、健美操等培训，提升村民的文化素养。

美德传承让乡风更加文明

我市各地围绕“社会和谐乡风美”这一目标，着力抓好传统美德传承、好人善事传颂、文明乡风传播三项工作，积极营造向上向善向美的农村社会新风尚。

我市一些地方开展了“节庆有礼”活动，利用春节、清明、中秋、国庆等重要节假日，结合开学、成人、新婚、生日等重要节点，推广开展启蒙礼、成人礼、新婚礼、敬老礼、寿诞礼、祈福礼等礼仪活动，在活动中引导广大农民群众知礼守礼、传承美德。去年，余姚市翁方村先后举行了庆国庆重阳敬老、新老翁方人庆中秋晚会等多个活动，吸引了村民的积极参与，增强了村民的孝德意识。同时，热火朝天的群众文化活动使该村打麻将的少了，跳舞的多了，婆媳关系、邻里关系更融洽了。

在慈溪市天元村，通过开展孝子评选来弘扬中华民族敬老爱老美德，传承和睦孝道民风。该村每年底由村民小组推荐、村民代表评议，然后在村里进行公示，最后评选出村十大孝子。好儿媳陆瑞春、蔡央波十年如一日照顾婆婆的事迹被评为“感动慈溪”年度人物，还入选上海世博会三百个宁波人家故事。

我市一些地方还利用各种宣传队、文艺队，到农村进行宣传。一些农村建起了文化长廊、聊天长廊等，将党的声音、社会公德、传统美德传播出去，使村里更和谐。宁波市各行政村都有聊天长廊，一批热心宣传事业的老干部、老教师以及各村的宣讲能人，以聊代讲、喜闻乐见，通过群众身边事例，激发群众的参与热情，使广大农民群众从“要我听”变成了“我要听”。宁波市还将“老何说和”请进聊天长廊，评判美丑善恶，调处邻里纠纷，使其成为了弘扬社会正气的宣传点、掌握社情民意的收集点、传播精神文明的传承点。